

# 在“飞行”中感受光电、雪花、喷水、吹风等特效 中国古动物馆亮点揭秘

“古动物馆已进入建设冲刺阶段，计划于6月全面启动布展工作。”5月18日，中国古动物馆(保定自然博物馆)(以下简称“中国古动物馆”)项目施工负责人孙超受访时表示，博物馆建设进度已经完成87%，8月初将竣工开馆。

中国古动物馆由保定市与中科院古脊椎所携手共建，项目总投资17.4亿元，总建筑面积约7.31万平方米，是一座以古生物化石为载体，系统普及古生物学、古生态学、古人类学以及进化论知识的国家级自然科学类专题博物馆。

带着市民满满期待，记者走进中国古动物馆，听建设者们揭秘这张“城市金名片”的三大亮点。

## 亮点一：

### 古今融合，将“古动物”主题与现代建筑理念完美融合

如何将“古动物”主题的博物馆与现代理念交融，中国古动物馆给出了一个很好的答案。

“设计师王澍充分汲取保定的文化古城养分，打破设计固化，让整个建筑既具有鲜明的华北平原地貌特征，又具有强烈的时代气息和生态追求。”说起中国古动物馆的建筑理念，文发集团古动物馆项目经理高天伟滔滔不绝。

为了实现“古动物”主题与现代

建筑理念的完美融合，建筑外墙大量采用堆砌石砌墙，最终呈现出古老城墙的质感，尤其经风雨侵蚀，更能凸显历史的厚重感；需经多次涂抹的泥墙散发出粗犷沧桑的自然美，让人感觉史前动物和古人类的自然遗存及其生命演化的宏伟历程仿佛就在眼前。

在建筑过程中，大胆创新，广泛采用非传统材料、工艺或定制材料，大量运用超大清水混凝土挂板、超大金属板、超宽超高玻璃幕墙及定制T型龙骨等产品，通过做1:1试样段，反复修改后，再实施铺装。最终，中国古动物馆将以“具有文化辨识度的地标建筑”+“沉浸式的自然景观观展氛围营造”+“城市公共生活的重塑”的形象向观览者呈现。

## 亮点二：

### 一眼亿年，穿越时空展示人类生命演化伟大历程

地球生命来自何处？曾经的“地球霸主”恐龙缘何灭绝？这些关于生命和演化的谜题，都可以在中国古动物馆找到线索。

项目施工负责人孙超告诉记者，6月份将全面启动布展工作，展览以“自然·生命·人”为主题，以“演化”为主线，从地球(自然)、生命、人类三个方面进行主体化展示，讲述自然历史故事，阐释物种复杂关系，

解读动物生存智慧，传达“人与自然是生命共同体”自然观。

届时，观览者可以穿越时空隧道，倾听寒武纪的无脊椎动物诉说生命大爆发的故事，通过多层异形石材的山洞造型，置身古老神秘的远古生态环境，从恐龙到鸟的演化体系，与远古时代来一场美丽的邂逅。

## 亮点三：

### 身临其境，先进科技提供沉浸式观展体验

不妨想象一下，你走进一片长满蕨类植物的土地，那里没有花，也没有草，在你身边，一只禄丰龙正在尽情享用它最爱的食物——松柏；当你一转身，身旁的火山呼啸着喷发，炽热的岩浆滚滚流出，石块飞腾翻滚，天上乌云滚滚，伴着电闪雷鸣……

这样的沉浸式体验，将透过5D影院和飞行影院来实现，所有影片的开发、设计、制作及游乐设备均为自主设计，通过多种技术手段，让观览者能在“飞行”中感受光电、雪花、震动、喷水、吹风等特效，仿佛置身于恐龙生活的侏罗纪世界，又仿佛亲眼见证生命从海洋中发展而来，在真实的立体空间中沉浸式观展。

(保定日报)

## 雄安积分落户申报开始了

雄安新区2023年积分落户申报工作于5月20日正式启动，本次申报工作分为五个阶段。

**申报阶段。**5月20日8时至6月4日20时，用人单位和申请人在雄安新区政务服务网注册登录，进入积分落户系统进行单位关联，申请人在线进行申报。

**审核阶段。**5月20日8时至6月24日20时，申请人提交申请后，各部门对申请人填报的各项指标信息进行审核。

**审核结果查询阶段。**6月25日8时至7月15日20时，申请人可查看本人各项积分指标审核结果及初步排名，对审核结果有异议的，可在系统上提出申诉，各相关部门进行深入复查，确定最终审核结果，申请人可查看本人最终积分。

**公示阶段。**8月公示本年度落户人员信息。

**落户办理阶段。**公示结束无异议人员可办理落户手续。

根据《河北雄安新区积分落户实施细则(试行)》规定，申请人和用人单位应确保所填报积分指标信息真实准确，并共同对填报积分指标信息的真实性负责。

雄安新区公共服务局提醒用人单位和申请人，新区积分落户工作不收取任何费用，不接受任何中介服务。积分落户工作具体安排，可登录雄安新区政务服务网积分落户服务专区查询或拨打雄安新区12345政务服务便民热线咨询。

(中国雄安网)

## “西甜瓜选美大赛” 在新乐举行

本报讯(河北日报通讯员秦安琪)5月20日，第四届河北省“西甜瓜选美大赛”在新乐市西瓜小镇“西瓜博览馆”举行。大赛采取线下比赛，线上同步直播形式进行，评选出“最美西瓜”“最美甜瓜”“最甜西瓜”“最甜甜瓜”。

活动中，还举行了“河北省西甜瓜产业发展论坛”，全省瓜菜种植方面的专家与西瓜、甜瓜种植大户齐聚新乐，围绕瓜菜产业高质量发展、小果型西瓜高质量生产关键技术、设施甜瓜全程轻简化栽培等议题，签订“河北省现代农业专家服务团助力新乐乡村振兴”战略合作协议。

## 家教培训进乡村 家长乐学“育苗经”

本报讯(燕赵都市报纵览新闻记者李春炜 通讯员安国医)4月28日9时，保定徐水区白塔铺小学200多名家长端坐会议室，区教体局巾帼讲师团家庭教育课准时开讲。“父母怎么说话孩子才听、如何增进亲子关系、家长与孩子共同成长……”三个小时内，两位讲师问题式、互动式、场景化的讲解，让年轻家长们收获满满。

“这是我们的第110场宣讲。”讲师团领队贾志艳说，2019年3月，区教体局妇联发起成立巾帼讲师团，全区拥有家庭教育指导师或心理咨询师证书、教育经验丰富的10名女教师成为兼职讲师。几年来，她们巡回走进乡村中小学、幼儿园，开展家庭教育、家风传承、家长素质提升公益专题讲座。

家长提问，学校点单。贾志艳介绍，每次宣讲都提前和学校对接，根据不同班级、年龄段学生的思想学习状况、父母在家庭教育中的困惑问题等，有针对性地备课。通过身边案例、交流问答、家庭情景再现等方式，用平实生动的语言，传授科学教子方法、育儿理念。先后有3万多名家长受益。大家反映讲课接地气、没有“专家腔”，乐于听、能入脑、用得上。

## 盐碱地里 育良种

日前，在沧州渤海新区黄骅市中捷产业园区，农业科研人员在“捷麦19”繁种田开展田间调查。经过多年苦心坚持，中捷产业园区培育出了“冀麦32”“捷麦19”“捷麦20”等自主研发品种。这些种子不断提质升级，不仅在当地获得了认可，还不断推广到国内其他地方，为旱碱麦的推广贡献“种子力量”。

通讯员 崔秩恺 刘凯  
燕赵都市报纵览新闻记者  
李家伟 摄



## 隔1米就一鸟巢！白洋淀苍鹭草鹭进入“育儿期”

近日，在雄安新区雄县林业综合服务中心组织的白洋淀野生鸟类监测活动中，爱鸟护鸟志愿者记录到约300只苍鹭和草鹭育雏的影像，有的衔枝垒窝，有的孵蛋育雏，有的驻守在鸟窝里，细心呵护鸟宝宝。

这片芦苇荡，几乎每隔1米就有一个鸟巢，破壳而出的幼鸟嗷嗷待哺，为初夏的白洋淀增添一道鲜活灵动的生态美景。

苍鹭俗名“长脖老等”，性情寂静而有耐力，行动极为灵活敏捷，有时站在一个地方等候食物长达数小时之久，故有“长脖老等”之称。

草鹭主要以小鱼、蛙、蝗虫等为食，4月中旬雌雄共同寻找巢地，把巢穴建在偏僻的苇塘。

据介绍，苍鹭和草鹭已被列入国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。草鹭在我国分布和种群数量均不及苍鹭普遍和常见，由于沼泽地的开垦，围湖造田和人为捡食鸟蛋，种群数量有所减少。

“候鸟是生态环境重要的指示指标，苍鹭和草鹭在淀区筑巢产卵育雏，说明白洋淀湿地生态面貌及状况



持续向好。”雄县爱鸟护鸟志愿者陈法良说，近年来，雄县采取“政府+民间协会+志愿者”的管理模式，推动形成全社会力量共同参与爱鸟护鸟的浓厚氛围，白洋淀重现“候鸟天堂”生态美景。(北京日报客户端)